



# ЦЪРКОВНИ ВЪСТЪК



ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ГОДИНА VII, БРОЙ 11

СОФИЯ, 1 – 15 ЮНИ 2006 г.

ЦЕНА 0.60 лв.

e-mail: [synpress@svrbg.net](mailto:synpress@svrbg.net)

## „ЗАПЛАХА ОТ СИБИР“

За новите религиозни движения

стр. 2

## ПЪРВИ СЪПКИ КЪМ ХРАМА

Една учителка разказва за преподаването на религия у нас

стр. 3

## ЗА ЧУДОВИЩАТА НА СЦЕНАТА И В СЪРЦЕТО

стр. 7

## СЛИЗАНЕТО НА СВЕТИЯ ДУХ



Вярата в истинната животворна сила на Светия Дух е основополагаща в Символа на вярата: „Вярвам ... в Светия Дух, Господ, Животворител, който от Отца и Синя, и който сговорил чрез пророците.“

Тазва истина на вярата е откривана на човешкото чрез характеристиките черти на три епохи – на даята Завета и на Църквата. Третата епоха е последният стадий на Божие демократизация. Църквата е свързана на властта на Духа. С. Григорий Богослов казва: „Възгледът Завет проповядваше ясно на Отца, но не така ясно на Сина. Новият Завет откри Сина и посочи божествеността на Духа. Сега с нас е Духът и ми даята себе половно тълкуване на Себе Сам.“

След Петдесетница Сам Той – Духът „на истината“, е в света. С Божествената Си сила обновява всички присъстващи към живота на Божествеността. Изхожда към всички възвдани, и именно в тях формира мястото на Своята учителинска власт. Така Църквата се изгражда като човешко общество на Духа.

Православната традиция познава *С. Дух като Личе и като лича божество*, издана от Него. С. Дух не е абстрактна идея, а личност, която действа в и творително действие с и творителна благодат. Благодатта е действие на самия божествен живот вътре в човешкото.

ка, а не на налагава отъбли Божия воля, както е в Старият Завет. Тя се предава на човека в Църквата и го прави богоподобен и духовен. Не само св. отци, а и самите библейски текстове, и на Стария, и на Новия Завет, подчертават оскръбността, а не стивна връзка между Бога и света чрез множеството обичайни сравнения. Затова духовен човек се не човешки слободнопосвящен, добър характер или прекрасни идеи, а този, чието участие в истинните Божии енергии, и в благодатта на Св. Дух, определя поведението характера и владете му. Св. Иван Златостроубя, че човешки става духовен или богоподобен само действително на Духа.

На стр. 4

## ДЕЯТНА СЛАВЯНСКАТА ПИСМЕНОСТ

На 24 май в патриаршеската катедрала „Св. Александър Невски“ беше отслужена св. Литургия, а след това и молебен за Деня на българската пресвета и културна и на славянската писменост. С благословението на Българския патриарх Максим богослужението извърши висшепрославеният Русския митрополит Неофит в съслужение с преславения Знепоски епископ Николай, главния секретар на Светия Синод архам. Наум, протосингел архам. Йоан и много стодлични свещеници.

След молебен в литийно шествие духовниците, преподаватели и студенти от Богословския факултет на СУ, учители и ученици от Софийската духовна семинария и миряни се отправиха към паметника на светите братя на Нароудната библиотека „Св. Кирил и Методи“, където бе извършен водосвет и осветяване на паметника.



Освещаване на паметника на св. Кирил и Методи архам Нароудната библиотека в столицата

Присъстваха президентът на страната Георги Първанов, министър на образованието Даниел Вълчев, кметът на София Бойко Борисов, депутати, културни деятели, университетски преподаватели, учители, ученици и много граждани. ЦВ

## СВ. ЮСТИН И БОЖЕТО СЪЩЕСТВЕНА АБСТРАКЦИОННА ИСТИНА

Бог не се е открил само на воедския народ в Страния Завет. Както Закоуиът и Пророците са били дадени на воедите и другите народи, за да ги насочват пътя на нравственото усъвършенстване и да ги приближават към Христа, така и древноримската философия трябва да отвори ушите на езиките за Евангелието. Почти изключително чрез своя разум и чрез своите естествени нравствени сили некои древноримски философи достигнали до вярата в Единия Бог и до откровенно възнишен нравствен живот. Тях св. Юстин Философ причислява към дохристиянските праведници.

Свети Юстин, сини от най-бележитите аристократи през II век сл. Хр., се е родил в град Сизем, Самария. Още от ранна детска възраст в него се проявила жажда към истината. Заинимавало го предимно възпитание за Бога и последната учред на човека.

Емнестното съие своите митове, съие своите безнравствени обреди и неиздоговалящите човешкия дух мистерии не могло да утрати жаждата на младия Юстин към истинно богопознание. Затова той се обърнал към различни философски школи, за да поизври в техните системи и учения истината.

Силно го привлякло ученето на

Платон, заради възвишеността на стремежите и идеите за безсмъртност на душата.

До истинско богопознание Юстин достигнал обаче не по пътя на философията. Неочаквано сини ден животът му получил нова насока. Когато се разхождал веднъж по брега на морето, отседнал на дълбок размислил, Юстин срещнал почтен старец, с когото влязъл в разговор и започнал да му говори за философията, за своето желание да узнае истината, хвалел учението на Платон.

Старецът казал: „Аз не допускам, че в учението на Платон и на другите философи ти можеш да намериш истинската мъдрост, която довежда до познание на Бога. Човешкият ум, неинавствалиан от Светия Дух и непросветен чрез вара, не може да познае Бога.“ Старецът насочил Юстин към четене на Свещенното Писание, като продължавал да му доказва с примери, че учението на езическите философи далеч не са свършени и че той може да намери истината в християнското учение. „Моя се да на истинския Бог – казал му старецът, – да ти отвори Той вратите на светицата, поиеже жажда и не е състояние да разбере божественото, ако Сам Бог не пожелае да ти го даде.“

Божествената истина, която Юстин тъй жадно дирел и не намерил никъде друго, освен в Свещенното Писание, което той след срещата си със стареца започнал усърдно да изучава, и чистият и святия живот, тървдата и непоколебимата вара на християнските светици и истинно младици светици за християнството, та да стане негов най-ярковестен запаметил вече като християнски философ.

На стр. 7

## Международна конференция „Запахата от Сибир – нови религиозни движения се стремат към българското духовно пространство“, град Бургас, 25-26 май 2006 година

От 25 до 27 май в Бургас се провежда Международен семинар на тема „Запахата от Сибир – нови религиозни движения се стремат към българското духовно пространство“. Той беше организиран и с цел да се обучат кадри на БПЦ и други заинтересувани институции с проблема за сектите и тяхното рухнато за обществото днес.

Семинарът беше открит на 25 май в залата на храм „Св. Богородица“ от г-жа Ралина Костадинова, председател на Евразийски център за проучване на нови религиозни движения. Благодарение и подвара към участниците отпрати Силвестър митрополит Поински.

Приветствие към лекторите, организаторите и гостите на семинара изнесе и се проф. Иван Желев, директор на Дирекция „Вероизповядвания“ на Министерския съвет. В началото на свещеното си той подчерта необходимостта от съществуването и активната дейност на такъв център, който да изучава новите религиозни движения, да предоставя информация за дейността на тоталитарни и деструктивни сутупе, за оказване на помощ на дарящите органи и граждански служения.

Особен акцент проф. Желев постави на необходимостта от пренасяне по отношение на религиозните и философските движения от тоталитарни територии, стремещи се да пропагандират в нашето общество.

В доклада „Религиозни движения в България“ проф. Желев разгледа в исторически план мислата на свателския (вкл. на гетастетските) религиозни движения, които „Слов на живот“, „Емшул“, „Войни на Христа“, „Икуменския и апостолските религиозни движения“, обществото „Бяло братство“ на Петър Дънов, обществото „Дебърски Св. Анастасия“ на Йована, „Трансцендентна медитация“. Международно общество за Крива свъзване, „Обединителна църква на Мугур“, Църква на Исус Христос на светлите от „После на дните“, „Св. Анастасия“, „Св. Анастасия“ и др. Акцент беше изведен върху опитите на новите религиозни движения от Сибир – „Св. Анастасия“ и „Анастасия“ – да привлекат последователи.

Протоиерей Александър Кочевски, виперсидент на Руската асоциация за изследване на религиите

и сектите (Новосибирск, Русия), започна участието си с изследване на сектата на Анастасия в Сибир („Новосибирския чекет „Анастасия“: история, учение и вяр в създаването“), и разкри нейния новоземски и тоталитарен характер.

Друг аспект („Сектите и псевдоинициацията на парковаността“) о. Нововински изнесе за сектите, приличащи на новоземските, и даде няколко примера с неостетистите секти в Русия. Той подробно изнесе за сектите, които не са жертви на много по-голява зависимост от наркотика, а именно – психическата зависимост.

Докладът му „Деята и сектите“ даде възможност да се разбере защо сектите се ориентират към деята, защото те постоянно правят опити да организират лекции, семинари, конференции и други инициативи. Без адекватно и специфично средство за привличане на деца.

Докладът на о. Нововински „Конференция в Брюксел: интернационализация на културата. Запахата за правата на децата“ прот. Алесандро Новотински изнесе доклад за новите религиозни движения (и в частност те-

зи от Сибир), макар и засади да не си спомня разпоредбата на комисията на обществото във висока държава и набавна на методите на привличане и възбране на членове в тези движения.

Д-р Десислава Пулчева (София) изнесе доклад на тема „Апериорна и библиотеката аргументаивно обори ученята на Анастасия и нейните претензии за истинност и истинност и акцентира на това. Поечертано беше, че последователи на Анастасия начесто се опитват да сменят Болгарската партия и вечно закултурен земи в Родопите с нел строж на екологични системи.

Г-и Олег Заев (раководител на Информационен център по върхотите на сектите) даде много интересни подробности за новите религиозни движения, развитието и домонавтане на сектата на Сергей Торон (Васариан), като изведе богат символ-материал.

Докон Ингофр Кристиансен в своя доклад „Отношение към сектите и деструктивните движения“ представя ФРТ\* подвесе данни за броя на сектите в Европа, как-

то и за значна на противодействието на държавата (съществуващото на комисия по петициите на гражданите относно дейността на сектантските общности) срещу сектантските общности. Той също би за съществуването на образователните програми в училищата и на презентационни програми за отговане на сектите.

Докон Ингофр изнесе дейността на някои сатанска организация и сектите общности в структура си „Криминогенни структури в окултата и идеологията“. Извесно беа както идеологията и структурата на сатанските секти и тяхната разрушителна дейност, така и фактът, че някои от тях си създават имитират сатански символи и практики с цел да привлекат на сатаната извършители от пек.

Протоиерей Силвестър Янковиц в доклад си на тема „Държавата на съзнанието“ запозна участниците с дейността на това явление в Русия обобщено в неговите презентации, в обичайния курс, се срещат за православни последователи. Фактът, че обществото Църква на светията в България не последователи в България, не означава, че обществ-

ността не трябва да бъде превантивно преустроявана за неговото учение и практика. Лекторът подчерта като особено тревожен факт, че не са на тази сета за хората, които гледат около Православната църква, но не познават нейното учение.

На 26 май беше дадено на прекосяването от учредителите на Евразийски център за развитие на новите религиозни движения. Международният семинар завърши с работа по групите и поповишаване на открити декларации, адресирани до МРБ, Парламентата, Дирекция „Вероизповядвания“ и медияте, в които се изразиха фактите за изследването на участниците в конференцията от запазената активност на новите тоталитарни и деструктивни религиозни движения, които се стремат към българското духовно пространство. Беше предложено кръглата за различаване на новите участниците в сектите и деструктивните културите и беше предложено да се работи по сътрудничеството с всички български институции.

Участниците в конференцията приеха заключителна декларация и декларация по темата по-долу.

Анна МАРИНОВА

### ДОКУМЕНТИ

## Заключителна декларация

Ние, боголюбви, свещенослужители, възрастни по проблемите на сектите и културите, психолози, педагози, журналисти, юристи, представители на общественте и държавни организации, участващи в Международната научно-практическа конференция „Запахата от Сибир – нови религиозни движения се стремат към българското духовно пространство“, организирана от службата на историческия център „Евразийски център за проучване на нови религиозни движения“, констатираме запахата, която е надвиснала над България и други страни – запахата за правата на човека и демократичните свободи. Един от главните източници на тази запахата са новите тоталитарни и деструктивни сили, движения и организации. Тяхната безконтролна дейност има характер на некриптата експанзия, която нахвас непропорачи чети на човековата свобода, нарушава основни човешки права, създава запахата за социалното, обществото и личното унижение. Сектите се определят като групи с религиозни, политико-религиозни, психологични, левичелски, образователни, екологични, културни и друг характер, които:

- се управляват от авторитарни лидери, които пълночестно се основават на привличане на мислената власт и мощността и чийто действителни цели са власт над техните последователи и тяхната експлоатация;
- се стремат напълно да контролират своите членове чрез манипулация на съзнанието и чувствата, чрез използване на мислата им, а също и с други методи, които в една или друга степен нарушават техните права, както и правата на хората, които излизат в съприкосновение с тяхния груп;
- протопоставят своята организация, идеология и субкултура на всички други обществени структури и ценности, което като цяло, на всички равнища светелогично и културно.

Следа да отбележим, че посочените характеристики са присъщи на различните групи в различна степен. По мнението на участниците в конференцията опасността от тоталитарните секти е особено висока в случаите на структурно-естетическите секти, които не надвишат общественте демократични ценности.

Членството в тези секти води до отрицателни последици, които сериозно разстройват на личността на техните последователи, загуба на предства за реалността, което довежда до конфликти с роднини и близки, загуба на работна извъртане на достатъчно равенство в световедите и ценностите, а

създава възможност за въздействие на психиката на човека, като често възникват социално-психологични проблеми. От това следва да се спомне: отчуждаването на членовете на сектите от външния свят, приукичаване към привличане на по-ниско квалифицирана работна сила, отпадане от работата или образование, загубване, загубване или фаворитно отношение на своите колеги, а също отказ от критично и рационално мислене.

Тоталитарните секти прибягват към сила, прелюбване на истината и агресивна пропаганда за привличане на нови членове. Бесконтролно извършват информационна пропаганда на новите си членове, прибягват и към други неетични методи за контрол над личността. Използват психологични тактики, запахата и други форми за задържане на членовете в организацията.

Въз основа на това, освен законодателните инициативи и конкретни мероприятия, които се провеждат в отделните европейски страни, следа да споменем и постановяването на общоевропейска структура: Решение на Асамблеята на Съвета на Европа за създаване на Организацията на митриците на деструктивни секти от 22 юни 1999 г., Препоръката на Европейската парламентарна асамблея № 1178 от 1998 г., „Сектите и нови религиозни движения“, решени на кабинета на министрите на Съвета на Европа от 1994 г.; Решение на Европейския парламент от 17 декември 1994 г.; Резолюцията на комисията на Съвета на Европа № 9220 от 19.09.2001 г.

- Имайки предвид какво казано дотук, ние настояваме:
- Да се създаде международна комисия по примера на такова страна Франция, Германия, Белгия и т. н. с цел привличане на експертна група, която да извършва и екстремистки дейности на тоталитарните секти.
- С цел възпирание на незаконните домогания на деструктивни групи и сферата на образованието да се оформи към Министерството на образованието и науката и съществуващите институции инспекторски служби, които да извършват извършват върху подкупуване. А така също, да се организира програма за профилактика на профилактика и превенция.
- Да се разработят от органите на държавната власт и представители на вероизповяданията в Република България общоевропейска социално-психологична информация на жертвите от дейността на деструктивните култури.



• Да се създаде база данни от органите на реда и милицията случаи на претягане, извършени или извършени от тоталитарни или деструктивни организации, използвайки наличните материали на информационните центрове, различни организации и институции, които могат да предоставят информацията.

Призоваваме също следващата за масова информацията своето доброволство да уведомяват и предприемат гражданите за опасностите от тоталитарните и деструктивни секти. Необходимо достоверната информация се явява вложена запазена от измислата и психологичността на сектите. Считаме, че единствено по-обширно разглеждане във всички мащаби не само на информация за опасност от сектите, но и за използването от тях методи за психологична манипулация и контрол на съзнанието.

Участниците в конференцията изказват своята благодарност на Силвестър митрополит, Армийският местеностичество в град Бургас, а също и на всички даряващи структури и обществени организации за оказаното съдействие при организирането на това събитие.

Призоваваме медията системно на най-разпространените в България религиозни групи, пригетяващи най-характерните български отбелясания по-горе.

Притен на 26 май 2006 година отбелясвателната конференция, държавния България, Армийският митрополит на извършване на БПЦ.

## Религиозно образование

Казанска е Йорданка Стефанова Василева. Запраща към Богословския факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ през 1997 г. със специалност магистър по църковна история и специалност история. Живее в гр. Септември, Пазарджишка област, където много сплурт с вешенци в храм „Св. святици Харалампий“.

Работи от пет години като преподавател по религия в местния учебен център. „Във всеки масовен курс по религия немет години са малко, за да тиждя, че имам педагогически опит и изобщо да се нарече с достойното звание „учител“. За учебната професия са необходими специални качества. А преподаването на такъв необикновен предмет като религията е възможно до най-малкото степен къщата на детската група и изисква голямо сърце и любов. Учителът трябва да подхожда с изключително внимание и деликатност към душевните въпроси на децата.

**Туй възпитание не е само го преподаване на знания, но и за въвеждане във вярата**

През миналата година започна изучаването на предмета „Религия“ в католическите групи на детските групи в нашия град по желание на директорите и родителите на децата. Малките възпитаници го посещават с интерес и са най-благодарни точно за смете Боже. Хубавото в случая е, чеamoto учениците не се ограничават само по предмета, но по църковна часове по религия. Създаде се традиция всяка година да участват с децата в тържествата за Рождество Христово в Вилкелди, като задължително преди това с детските учителски обществени сценарии, за да бъде извършен в християнско отнoшение и слагането на традиционните традиции.

През тази учебна година отново преподавам религия в две от средните общеобразователни училища на нашия град. Групите ми са 17 (ШП и СИП) с общо около 300 деца в тях. Обучението по религия обхваща учениците от първи до дванадесети клас. Изключително го радвателите в нашия малък град да се борят, всяка година си намирам спонсори и на всички деца раздавам учебни пособия, тетрадки, албумчета с икони за църковна, шестни молитви или фокусчетата. А за големите християнски празници ми помагат иконички, детски молитвеници, православни книжки и др.

В зависимост от възрастта на децата използвам различни дидактически форми. За учениците от началния и прогимназията етап се стремеж максимално да работя с образни материали. Във всяка урочна часова пристъпват занимателни игри, кръстословици, гатанки, песнички, приказки, оцветяване на икони, илюстрации и др. Туй като учебните помагала по религия са много малко, се налага са да измисля и да изработвам икони на компютърните помощни материали, а след това ги отпечатвам и раздавам на децата. Използвам идеи от учителите за началния етап по другите учебни предмети и така се съобразявам с темата материал и ниво на учениците. Преди празниците Рождество Христово съставяме творчески работни листове, карикатури, смешки, камбаники, божествени величешки стиха и изработваме кошнички за тях. Подготвяме тържества и ивицни програми пред другите ученици, които не изучават религия, за да ги приобщим. Големо внимание предизвикват тържествените програми на децата пред болемолите в храма. Например миналата година на едно таква тържество преди Рождество Христово в църквата си направихме братска трапеза с обичайните напитки яства на Вдани вечер – боб, сарми, плодове в ивици с класчетата за всички.

**Загледките не са единствено за възкръсването на пострадващите е предимно посещение на църква**

Всяка учебна година организирам с разрешението на директорите посещения на всички ученици и децата от детските групи в стария храм и строежа на новия храм в нашия град. Те се състоят от църковна служба, устроено и икони на православната църква, запалват свещници, спешникът си помазва с елей за здравие и им подарява иконици с благословение. За да почувстват Божиим дом като свой дом, аз и моят сплурт – вешенци Йордан Василева, посещаваме децата и техните родители в нежелното училище, където те разгаждат изложба от икони и детски рисунки, гледат филм. С. Финансови помощи и дари от дарители подпомагат деца от социално слаби семейства.

**Религиозно-развлекателно развитие на децата е изключително божественото общение с Бога**

Миналата година на 21 ноември – празника Вълкелди Богородице – храмът беше пълнен с много ученици

от групите по религия, дошли със своите родители на този специален ден. Същевременно отслужиха тържествена св. Литургия и Акатист за доброто възпитание на децата. Всички вършави в църквата се изпълниха с умножение, когато около 45 деца ахосва с трепет и възмение своето първо св. Причастие, след пост и изповед. След богослужението подготвих пригата изненада за всички – пошти закуски, закупени с помощта на дарители. Така този неслетен ден, събра родителите и деца в храма, се превърна в истински празник на християнското семейство. Надявам се, децата със свои пример да доведат родителите си в храма и те да отделият повече време от своето забързано ежедневие на духовно.

След като изучаващото на религия става традиция в лобното учебно заведение, съвсем спонтанно възникват

**идеите за съвместна работа и медийно урочни възржи**

Един много важен момент е учителът по религия никога да не забравя, че преподава словото Божие не само на учениците, но и на своите колеги учители. С поведе-



нието си като християнски и в личния си пример той може да изиграе така, че да отблъсне или да привлече много от тях. Аз например, когато раздавам полярци на децата за големите християнски празници, не подминавам и родителите. Макар и възрастни, те също като малките се радват на иконичните и карикатурите, изработени от децата и приютят жеста като Божи благодарности за себе си и свои деца. Учителите по български език и литература канят мен и моят сплурт-вешенци да участваме в часовете ми, когато се разглеждат теми за Библията, Стария Завет, Новия Завет и др. пол. С преподавателите по изобразително изкуство направихме импровизирана икономична изложка в часовете по религия за запознаване учениците с историята и каноните на православната иконопис, живота на светите, а в часовете по изобразително изкуство те рисуват самите икони.

**В икономичното разпространение на часовете по религия в гимназията си включиха и актуални за наши възржети**

Обикновено часовете протичат под формата на дискусии за любовта, семейството, секса преди брака, отнoшенията между родители и деца, толерантност, алкохолът, наркотиците, аборт, хомосексуалитет, клонирание, геноно инженерство. Големите ученици се запознават и нестриктните религии и икони от разпространение в България секти и култове. Целта е да бъдат добре информирани и да си изградят своя етична ценностна система, за да могат да се справят при отнoшенията си с обществото и с едремощния свят. През миналата учебна година организирахме прегледа на тема „Православна църква срещу наркотиците“. Тя се проведе в най-голямата зала на град в Младешков дом и събра учениците на три училища. Срещата беше развоена от екип на Православния център за духовно обръщение на наркотици-

*Деца от гр. Септември при посещение си в църквата храм „Св. Харалампий“*

сим, гр. Варна – отнoшение Г. Георги (Фотакис), Борислав Аврамов – отнoшение по категоризация и работа с младежта, три момчета всички наркомани и една майка. С откровението си разкази за тежкия живот и как са преживявали изобщо с помощта на вярата в Божя, момчетата спечелиха същата и предизвикаха събития в оуните на пръстнащата. Многобройните въпроси и бурни реакции на младата аудитория бяха израз на огромния интерес към този проблем. От последващия разговор стана ясно, че съвременната младеж се достатъчно добре информира и за последните от употреба на наркотиците веществата. Намалва възрастовата граница и става по-малко да се взимат т. нар. „по-жак“ и синтетични наркотици. Оказва се, че много майки хора в нашия град са ситилни да нушат „травка“, а около 20% от тях вече употребяват героин. Това е доста тревожна статистика, която се едн от причините за свикването на тази среда и за планирането на други инициативи за борба с наркоманията и в бъдеще по различни форми.

От своя страна насам с моят сплурт

**опознаваме дейност по видеоработка на наши авторски филми и през на възрастни филми**

Училищата и детските групи в нашия град започнаха с модерна аудио- и видеотехника. По моя идея започнаме да правим и образователни филми. За децата по религия подготвихме видео работни листове, като във всички класове гледаме първи Вълкелди Христово. За тази учебна година направих образователни филми „Празници на Превъзта Богородица“ и създ-филм против абортите. Създаде всички наши мултимедийни продукти разпространяваме безплатно на преподавателите по религия и на всички, които желат да ги използват. Имаше намерение в бъдеще да продължим по подобни проекти и търсим спонсори, защото тази форма на обучение предизвиква интерес и има огромно въздействие върху децата. Всички забележителни тържествени събития и нашия град задължително се отразяват в пресата и медиите. Аз пиша статии в местни вестник, а тържествата на учениците или мероприятия за посветения в храма се излъчват по кабелната телевизия. Така се стремим да приобщим обществността на града към образователната роля на Православната църква.

За съжаление статутът на предмета „Религия“ в нашата образователна система е все на необходимото ниво.

**Положението на преподаването по този предмет е много слабо от вълка едрата точка**

финансиране, трудова и педагогически стаж, осигуряване, всички помагала и др. Всяка учебна година отнoго трябва да се събират молби и да се доказва пред родителите и обществността ползата от изучаването на християнската вяра. И ако не е подкрепата на директорите на учебните заведения и съдействието на класните ръководители, много трудно се формират групи. Предлагам, че всички които са се посветили с амплотско усърдие да сеят на Божиия нива, са обединени, че мъжете си заслужават. Защото духовната просвета не само утвържда вярата в любов към Бога и др. Всяка учебна година отнoго трябва да имаме много поколение на четните християнски ценности и православна традиция. Предметът „Религия“ е единствената учебна дисциплина, която уми детето да търси доброто в себе си и в другите, формира достига чиста червта спора християнските добродетели, възпитана в любов към Бога и др. Всичко това може би не сега, но след години трябва да участва по религия не да се отнoго изобилия плодове и религиозно възпитание, че вземе своето достойно място в българското образование и в цялостното възпитание на децата.







